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Анотація. У статті розглянуто основні напрямки функціонування системи управління якістю на під-
приємстві. Встановлено, що діюча система повинна періодично аналізуватися та оцінюватися задля того, 
щоб впевнитися, що вона задовольняє певним вимогам та є ефективною. Визначено ряд дій для удоскона-
лення діючої системи управління якістю. Розроблено ряд положень для реалізації принципів НАССР, що 
засновано на створенні робочої групи та розробці необхідних заходів з управління якістю. Встановлено, що 
удосконалення системи управління якістю продукції на підприємстві неможливо без ефективного управлін-
ня з боку керівництва підприємства та без розробки заходів відносно управління якості, а саме виявлення 
та аналізу ризиків виробництва якісної продукції.
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Постановка проблеми в загальному вигляді. 
Одним із основних факторів підвищення еконо-
мічних показників країни є здатність виробничих 
підприємств щодо систематичного управління 
якістю та забезпечення конкурентоздатності про-
дукції. Головним чинником її високої конкуренто-
спроможності є забезпечення відповідної якості 
споживних характеристик шляхом впровадження 
системи управління якістю на базі міжнародних 
стандартів ISO серії 22000.

Виходячи з цього виникає потреба у спеціаль-
них процедурах, що дозволяють з великою точні-
стю встановити вплив системи управління якістю 
на якість кінцевого продукту або ефективності 
діяльності підприємства. Доцільним є аналіз усіх 
процесів підприємства, пов’язаних з функціону-
ванням системи.

Аналіз останніх досліджень і публікацій. 
Проблеми управління якістю продукції на під-
приємствах розглядається в наукових працях: 
М. В. Вовк [1], К. М. Кутах [2], Г. І. Капінос,  
К. Л. Ларіонової, М. І. Липчак [3] та інших нау-
ковців. Але, слід зазначити, що розробка стра-
тегій вдосконалення системи управління якістю 
на підприємстві повинна враховувати його спе-
цифіку діяльності і тому ці алгоритми необхідно 
вивчати додатково.

Формування цілей статті. Метою статті є 
розробка стратегії вдосконалення існуючої сис-
теми управління якістю на досліджуваному під-
приємстві.

Виклад основного матеріалу дослідження. 
ТОВ «АСКАНІЯ ФРОУЗЕН ФУДС» на сьогод-

нішній день є одним із найбільших підприємств 
з виробництва швидкозаморожених овочів та 
зосереджено на імпорті та дистрибуції відомих 
торгівельних марок заморожених продуктів хар-
чування.

Діяльність на підприємстві здійснюється 
відповідно до вимог системи НАССР, що уне-
можливлює потрапляння неякісного товару до 
споживача, та надає підприємству первинну від-
повідальність за безпечність харчових продуктів. 
Система НАССР на підприємстві у поєднанні з 
звичайними перевірками та методами контролю, 
дало змогу створити систему задоволення якістю 
із профілактичною дією, що може гарантувати 
більшу безпеку та якість продукції.

Діюча на ТОВ «АСКАНІЯ ФРОУЗЕН ФУДС» 
система управління якістю періодично повинна 
аналізуватися та оцінюватися вищим керівниц-
твом підприємства для того, щоб впевнитися, що 
система задовольняє певним вимогам та є ефек-
тивною.

Одним з головних елементів аналізу є підго-
товка звіту для аналізу системи управління якістю. 
Керівництво підприємства повинно проводити 
аналіз та оцінку системи управління якістю на 
основі даних, які представлені у вигляді довідки 
з оцінки системи управління якістю з висновками 
та пропозиції з вдосконалення системи управ-
ління якістю.

Документи, які рекомендовані для підтримки 
системи управління якістю на ТОВ «АСКАНІЯ 
ФРОУЗЕН ФУДС» в робочому стані представлені 
у таблиці.
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Основні напрямки стратегії вдосконалення 
системи управління якістю ТОВ «АСКАНІЯ 
ФРОУЗЕН ФУДС» слід роздивлятися у наступних 
аспектах:

• необхідно роздивитися питання розширення 
кола задач з управління якістю продукції, які 
виникають в результаті проведення економічних 
перетворень та становлення ринкових відносин;

• необхідно вибрати комплекс адекватних еко-
номічно-математичних моделей, які дозволять 
досягнути поставленої мети на підприємстві;

• розглянути проблему ефективної реалізації 
функціонування автоматизованої системи прий-
няття проектних рішень з управління якістю про-
дукції.

Основним принципом системи управління 
якості на досліджуваному підприємстві повинно 
бути охоплення усіх стадій життєвого циклу про-
дукції; аналіз матеріально-технічного оснащення 
підприємства; підготовка та розробка виробничих 
та маркетингових процесів; контроль, проведення 
випробувань та реалізація продукції; експлуатаці-
йне та технічне обслуговування.

Для удосконалення діючої системи управління 
якістю на підприємстві рекомендується виконати 
наступні дії:

1) залучення системи 5S, як один із перших 
кроків забезпечення бережливого виробництва;

2) формування єдиної політики управління 
персоналом;

3) дотримання принципів НАССР у сфері 
управління якістю.

В останні роки все більшою популярністю 
почало користуватися бережливе виробництво. 

Для його впровадження потребується трансфор-
мація менталітету робітників та керівництва під-
приємства, які зобов’язані навчитися виявляти 
втрати, розуміти, які дії та стан дійсно є втратами, 
та безперервно працювати над їх усуненням. 
Почати впровадження бережливого виробництва 
на ТОВ «АСКАНІЯ ФРОУЗЕН ФУДС» можливо 
з системи організації робочого простору 5S, яка 
була розроблена ще у 60–70 роках ХХ століття в 
Японії [4].

Впровадження системи 5S є першим кроком до 
розгортання бережливого виробництва та вихо-
вання в співробітниках здатності здійснювати 
постійне вдосконалення виробничого середовища 
та підтримувати досягнутий рівень.

У ході проведення 5S – упорядкування, про-
водиться інвентаризація спеціалізованого осна-
щення та складає перелік спеціального інстру-
менту, що не задіяний. По її висновкам повинно 
бути списано та відправлено на подальшу утилі-
зацію зношених та знятих з виробництва агрега-
тів, обладнання. Сума, яка отримана з утилізації 
та переробки буде сумою прямого економічного 
ефекту [5].

Однак, ефект від даного заходу полягає не 
тільки у зниженні витрат на виробництво, збіль-
шення ціни на продукцію, що випускається за 
рахунок зростання якості, зниження витрат часу 
на виготовлення одиниці продукції, але і в пси-
хологічному складнику – співробітники будуть з 
більшим ентузіазмом та ефективніше працювати 
на чистому та новому робочому місці.

Основним результатом є відносна економія 
ресурсів, а не витрат, у першу чергу скорочення 

Таблиця
Рекомендована схема відповідальності за документацію системи управління якістю  

на ТОВ «АСКАНІЯ ФРОУЗЕН ФУДС»
Найменування документу Відповідальна особа за дію з документацією

Документи СУЯ:
політика підприємства у сфері якості;
керівництво з якості;
методика забезпечення якості;
реєстр форм документів

Відділ системи управління  
та внутрішнього аудиту

Документи зовнішнього походження:
законодавчі;
нормативні

Департамент з адміністрування та якості

Цінні (статут, установчі документи та ін.) Президент компанії
Документи з техніки безпеки Менеджер відділу технічного контролюДокументи з протипожежної безпеки
Технологічні документи:
технологічні інструкції;
технологічні схеми;
правила організації та ведення технологічного процесу

Менеджер відділу промислової безпеки

Організаційно-розпорядна документація:
посадова інструкція;
накази, розпорядження, службові записки;  
зовнішнє та внутрішнє листування

Президент компанії

Фінансові документи Головний бухгалтер



88

Науковий вісник Полтавського університету економіки і торгівлі  Випуск 1, 2022

залишків виробництва, яке не завершено, що 
веде до економії на кредитуванні або можливості 
вкладу грошових коштів, які вивільнені, в альтер-
нативні заходи.

Для впровадження даних змін необхідна люди-
на-лідер, яка займає керівну посаду та який має 
право приймати важливі рішення та нести за них 
відповідальність. Його слід призначати «агентом 
змін», який буде просувати ідею та контролювати 
весь процес.

Основний успіх підприємства в умовах ринко-
вої економіки є високий рівень організації вироб-
ництва, основою якого є чітке усвідомлення та 
реалізація кожним робітником своєї відповідаль-
ності та своєї ролі в досягненні підприємством 
якісного кінцевого результату.

З кожним роком сучасний ринок розширює 
свої кордони, що спонукає вітчизняних виробни-
ків залучати на підприємства системи управління 
якістю, яка дозволить підприємству конкурувати 
на міжнародному рівні з якісним українським 
товаром та підняти національну економіку в 
цілому. Створення системи управління якістю на 
підприємстві дає гарантію споживачам, на най-
кращу якість продукції що відповідає всім вимо-
гам, як вітчизняних, так і міжнародних. Наявність 
сертифікованої системи управління якістю на 
підприємстві ТОВ «АСКАНІЯ ФРОУЗЕН ФУДС» 

дає стабільність та великі можливості зайняти 
найвищу сходинку в умовах сучасного ринку. 
Стандарти статичні, хоча можуть змінюватись та 
вдосконалювати свої положення відповідно до 
вимог якості, які постійно зростають. Для того, 
щоб підприємство займало найвищу сходинку 
на ринку, підприємство повинно випереджати 
вимоги стандартів, це можливо зробити за допо-
могою принципів НАССР [6].

Система управління якістю є механізмом при-
стосування виробництва до змін умов, як зовніш-
нього, так і внутрішнього середовища функціону-
вання.

Важливою та безумовною перевагою системи 
НАССР є її властивість передбачати та попереджати 
помилки за допомогою поетапного контролю протя-
гом всього життєвого циклу продукції. Це гарантує 
споживачам безпечність споживання продукції.

Для реалізації принципів НАССР на підприєм-
стві ТОВ «АСКАНІЯ ФРОУЗЕН ФУДС» потрібно 
впровадити та реалізувати наступні положення:

1. Створення робочої групи з співробітни-
ками різної спеціалізації, які володіють посадо-
вими знаннями про заморожені овочі в повному 
обсязі, мати досвід та методики розробки ефек-
тивного плану з впровадження принципів НАССР. 
До складу цієї групи повинні входити: технолог, 
головний інженер та лаборант.

Для виконання цього етапу, необ-
хідно дотримуватися наступних задач: 
виявлення мікробіологічних, фізико-
хімічних факторів, які виникають при 
виробництві заморожених овочів на 
всіх стадіях технологічного процесу; 
виявлення вірогідності виникнення 
небезпечних факторів у технологіч-
ному процесі в залежності від ступеня 
їх небезпечності; виявлення критич-
них точок технологічного процесу, які 
знаходяться в області недопустимого 
рівня; встановлення критичних меж 
для кожного небезпечного фактору; 
розробка необхідних попереджуваль-
них заходів; розробка коригуючих 
заходів з усунення небезпечних фак-
торів; встановлення системи контролю 
за небезпечними факторами; призна-
чення осіб, які відповідають за вико-
нання заходів.

2. Розробка необхідних заходів з 
управління якістю, а саме: виявлення 
та аналіз ризиків; визначення критич-
них контрольних точок (ККТ); роз-
робка системи моніторингу для кожної 
ККТ; розробка коригуючих дій; роз-
робка заходів по внутрішнім перевір-
кам; розробка переліку документації 
для кожної ККТ.
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Рис. «Дерево прийняття рішень» за стандартом ISO 22000
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Спільно з робочою групою повинен бути 
створений перелік потенційно небезпечних 
факторів на технологічних етапах виробни-
цтва заморожених овочів. Небезпечний фактор 
у системі НАССР – будь-який біологічний та 
фізико-хімічний агент, який може бути причи-
ною небезпечності продукту та завдати шкоди 
здоров’ю людини.

При виявленні небезпечних факторів слід вико-
ристовувати метод «дерево прийняття рішень», 
який рекомендовано стандартом ISO 22000 та 
представлено на рисунку.

Дерево складається з чотирьох питань та 
можливим варіантом відповіді. За результатами 
відповідей приймається рішення про можли-
вість виникнення ризиків на даній технологічній 
операції та прийняття її за критичну контрольну 
точку.

В цілях підтвердження ефективності функціо-
нування системи принципів НАССР необхідно 
проводити внутрішню перевірку за узгодженим та 
затвердженим керівництвом графіком. Для їх про-
ведення необхідно організовувати та призначати 
групи власних аудиторів, результати перевірок 
реєструвати в звітній документації та доводити до 
відома керівництво підприємство. За виявленими 
недоліками відповідальним особам необхідно 
виконувати корегуючи дії [7].

Програма перевірки повинна містити у собі:
• аналіз зареєстрованих рекламацій, претен-

зій, скарг та подій, які пов’язані з порушенням 
безпечності продукції;

• оцінку відповідності фактично виконуючих 
процедур документам системи НАССР;

• перевірку виконання попереджувальних дій;
• аналіз результатів моніторингу критичних 

точок та проведення коригуючих дій;
• оцінку ефективності системи НАССР та 

складання рекомендацій з її покращення;
• актуалізацію документів.

Висновки із зазначених проблем і перспек-
тиви подальших досліджень у поданому напрямі. 
Політика компанії у сфері якості направлена на 
постійне покращення якості всіх видів діяльності 
на підприємстві. Реалізація даної політики здійс-
нюється на підприємстві за допомогою: лідерства 
керівника та залучення співробітників; орієнтацією 
на споживача, процесний підхід до виробництва та 
безперервне покращення якості продукції.

Для постійної підтримки якості продукції 
система управління якістю повинна періодично 
аналізуватися та оцінюватися вищим керівниц-
твом підприємства, для цього на підприємстві 
повинні охоплюватися усі стадії життєвого циклу, 
маркетингу, контролю та ін.

Великою перевагою для підприємства буде 
впровадження системи 5S, яка дозволить вдоско-
налити підходи до праці, підняти професіоналізм 
працівників, впорядкувати систему контролю за 
випуском продукції, забезпечити прогнозовану 
високу якість та впевненість у безпечності про-
дукції, що випускається, як результат зміцнення 
довіри споживачів, партнерів, збільшення конку-
рентоспроможності та прибутків.

Для реалізації принципів НАССР з управління 
якістю на підприємстві ТОВ «АСКАНІЯ ФРОУ-
ЗЕН ФУДС» потрібно впровадити та реалізувати: 
створення робочої групи з співробітниками різної 
спеціалізації, які мають знання про заморожені 
овочів в повному обсязі та запровадять нові під-
ходи до виробництва та покращення якості гото-
вої продукції; розробку заходів відносно управ-
ління якості, а саме виявлення та аналіз ризиків 
виробництва якісної продукції.

Вдосконалення системи управління якістю 
продукції на ТОВ «АСКАНІЯ ФРОУЗЕН ФУДС» 
неможливо без ефективного управління, яке 
повинно припускати зосередження усієї уваги та 
ресурсів на найбільш пріоритетних напрямках 
управління якістю продукції.
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Abstract. The article considers the main directions of functioning of the quality management system at the 
manufactory. It is established that the current system should be periodically analyzed and evaluated in order to 
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